

一、语文应用

A组 综合填空 (Q1-Q5, 每题1分, 共5题5分)

根据短文的内容和上下文的意思, 选出括号中最适当的词语, 然后在作答卷上把相应的圆圈 (A, B, C 或 D) 涂黑。

有研究发现, 获得杰出成就奖的人士都有专心致志的优点。他们往往先 Q1(A 打造 B 确立 C 建设 D 计划) 一个目标, 然后一心一意朝着目标努力。法国画家雷杜德一生专攻一件事——画花卉。他用 20 年的时间描绘了 170 种玫瑰的形态, 著成《玫瑰图谱》, 为世人所 Q2(A 推崇 B 推荐 C 鉴赏 D 绽放)。雷杜德把设定的目标当作主要的推动力, 不管世事如何变幻, 他都全情投入, 不改初衷。在艺术领域, 像雷杜德这样的人 Q3(A 自鸣得意 B 逆流行舟 C 添砖加瓦 D 不胜枚举)。然而, 现实生活中也不乏另一种人, 他们爱好 Q4(A 狹窄 B 新奇 C 广泛 D 积极), 对自己感兴趣的事情都有所接触, 也希望在各方面都取得成就。最终, 他们可能事事都会, 却事事都平平凡凡; Q5(A 或者 B 因此 C 并且 D 尽管)他们可能因疲于应付而逐渐丧失了热忱, 无法坚持到底, 只好半途而废。不能专注于一个目标, 是这一类人不能取得成功的主要原因。

B组 词语替换 (Q6-Q10, 每题2分, 共5题10分)

根据短文的内容和上下文的意思, 改正画线词语的其中一个字, 并把正确的词语填写在作答卷上。

说起社交媒体, 你一定不会陌生。这一网络平台在本世纪初迅速崛起, 它在短短十几年里, 就几乎 Q6 翻覆了传统的沟通方式。过去, 要让大众看到你的言论, 就得通过 Q7 报导或书籍。如今, Q8 即刻你只是一个普通网民, 也可以通过社交媒体将言论广为 Q9 广播。可以说, 社交媒体前所未有地拉近了人与人之间的距离, 为人们的沟通与交流带来巨大的便利。

社交媒体大概是至今为止最省时、最便捷的沟通工具。过去, 如果要通知朋友们一件事, 我们需要打电话逐一告知。现在, 只要在创建的群组里“群发”一个短信, Q10 期间就可以解决这个问题。

二、阅读理解一（每题 2 分，共占 20 分）

根据短文的内容，选出各题最适当的答案，然后在作答卷上把相应的圆圈 (A, B, C 或 D) 涂黑。

A 组 (Q11-Q13, 共 3 题 6 分)

近年来，科学家在海洋中检测出了微塑料。相比大型塑料，这种直径小于 5 毫米的微塑料肉眼往往难以辨别，不易清理，具有很大的潜在危害。

海洋微塑料到底从哪里来？调查显示，一部分海洋微塑料由大型塑料碎化而来，另一部分来自流入大海的原料，比如个人护理品、清洁剂中的塑料磨砂等。事实上，全球海域都出现了微塑料，这种污染已成为一个非常严峻的问题。

比较大的塑料被鲸鱼等动物误食，造成的往往是机械损伤：而微塑料过于细小，再加上本身含有增塑剂等添加剂，还能吸附环境里的化学物质，具有一定的化学毒性，进入海洋生物体后，有可能给体内器官造成更大伤害。

海洋微塑料污染问题的严峻性还在于微塑料的数量不断增长。有些塑料经过几百年才会完全降解，原有积累下来的大型塑料还在经历着侵蚀、风化、迁移、破碎至微小的过程，新的塑料又在源源不断地产生。新旧叠加，海洋微塑料的总量令人担忧。

Q11 第 2 段的说明的重点是什么？

- (A) 全球海域都出现了微塑料。
- (B) 微塑料具有很大的危害性。
- (C) 海洋中微塑料的主要来源。
- (D) 微塑料污染问题十分严峻。

Q12 本文用什么说明方法来说明海洋微塑料对海洋生物造成更大的伤害？

- (A) 列数字。
- (B) 作比较。
- (C) 举例子。
- (D) 打比方。

Q13 以下哪个理由不能说明海洋微塑料污染这个问题十分严峻？

- (A) 全球海域都出现了微塑料。
- (B) 海洋微塑料的数量不断增长。
- (C) 微塑料对海洋生物造成更大伤害。
- (D) 微塑料经过几百年才会完全降解。

B组 (Q14-Q17, 共4题8分)

少年只有16岁。之前他做过许多傻事：他偷过同学的手机和钱包，还偷过别人的脚踏车。他一次次被带进警察局又被一次次放出来。某一天，他猛然意识到自己错了。他后悔，他想改，可是他已经挽回不了自己的声誉和尊严。他一出现总会引来别人异样的目光。少年并不记恨他们，认为这是对他的惩罚。

少年把自己关在家中，到下午时，他才悄悄去小区走一走。人们一见到他，或扭过头去，或老远就避开。邻居们防他，就像防一条带着传染病的狗。少年不敢与他们对视。他垂着头慢慢地走。忽然有人喊他，是一位坐在凉亭里的老人。老人朝他招手：“喂，年轻人！”他抬头，一愣，然后走过去，胆战心惊。“你可以去帮我取一包茶叶来吗？我的家，你知道的。”他当然知道，老人是他的邻居。老人笑呵呵地说：“我的腿脚不好。茶叶放在茶几上。”“钥匙呢？”少年问。“门没有锁。”老人说，“住我们这个小区，根本不必锁门。”少年飞奔而去，途中流下眼泪。

房门果然没有上锁，他伸手轻轻一推，便开了。茶几上放着零钱，放着钥匙和茶包。少年抓起茶包，反身跑出屋子。老人郑重地对少年表示感谢。然后，他对少年说：“如果你愿意，我们一起喝茶下棋，好吗？”少年当然愿意。他坐下来，脸上露出了久违的笑容。

少年后来成为一名警察。有空时，他还会跟老人一起下棋。他多次跟老人谈起那件事情，他说那天你故意不锁门，你口袋里其实装着一包茶叶的。老人只笑不语。问急了，老人就说：我忘记了。也许那天的一切都是我故意的。不过我认为，这一切都无关紧要，重要的，是你亲手推开了那扇门，而不是别人……

Q14 “邻居们防他，就像防一条带着传染病的狗”（第2段），这个句子用什么修辞手法？说明了什么？

- (A) 拟人，说明邻居都很不喜欢他。
- (B) 比喻，说明邻居害怕他身上有病毒。
- (C) 比喻，说明邻居们不信任且厌恶他。
- (D) 拟人，说明邻居到把他当小偷防范。

Q15 对于别人异样的眼光，少年有什么感想？

- (A) 少年觉得自己罪有应得。
- (B) 少年对此感到胆战心惊。
- (C) 少年对此感到十分气愤。
- (D) 少年很害怕，非常后悔。

Q16 文中的老人是一个怎样的人？

- (A) 老人是一个好心勇敢的人。
- (B) 老人是一个善良睿智的人。
- (C) 老人是一个慷慨无私的人。
- (D) 老人是一个开朗大方的人。

Q17 这篇文章说明了什么道理？

- (A) 要感谢帮助过我们的人，和他们建立良好的关系。
- (B) 做错事情，要有改过自新的想法，才能重新做人。
- (C) 要有改过自新的决心和勇气，才能最终走向光明。
- (D) 要和邻居保持良好的关系，不做对不起他们的事。

C组 (Q18-Q20, 共3题6分)

诚实守信，是华族的传统美德。千百年来，人们崇尚诚信。诚信的风气，历史悠久，它早已经融入民族文化的血液，成为文化基因中不可缺少的一部分。

然而，近年来，人们发现诚信的风气正在消退，而拜金主义正在滋长。利益取代了美德，欺诈取代了诚信。在好多人的人生天平上，沉下去的那端是健康、美貌、才学、金钱、荣誉，只有诚信这边高高翘起。诚信变得不重要了。

先不说商场上的互相欺骗、互不信任，就说某一天有人不经意在路上发现一个钱包，他会怎么做呢？要是事情发生在以前，捡钱包的人可能会乐呵呵地把钱包交给警察，而人们将歌颂他拾金不昧的精神。可是在今天，如果你在大街上不小心掉落钱包，你的钱包很有可能一下子就不见了。

我相信，在未来，诚信将回归社会，回归你我身上。到那时，诚信会取代虚伪，诚信会取代欺骗，简单会取代复杂，温情会取代冷漠。人们沐浴在诚信的光辉下，受益不浅。

Q18 “它早已经融入民族文化的血液”（第1段），这句话什么意思？

- (A) 诚实守信的风气历史悠久。
- (B) 诚实守信是现在社会的主要价值观。
- (C) 华人的血液中都有诚实守信的基因。
- (D) 诚实守信是华族文化里非常重要的内容。

Q19 在好多人的天平上，“只有诚信这边高高翘起”，这意味着什么？

- (A) 近年来，拜金主义在滋长。
- (B) 近年来，人们越来越重视诚信这个美德。
- (C) 人们为了个人利益，越来越不讲求诚信。
- (D) 时代不同了，人们的追求在不断发生变化。

Q20 作者对未来的社会有怎样的期待？

- (A) 社会仍然缺乏诚信。
- (B) 人们可以在诚信社会里生活。
- (C) 人们的生活可以更简单方便。
- (D) 人们在阳光下生活将受益匪浅。

三、阅读理解二（10题35分）

根据短文的内容，完成下列各题，并把答案写在答卷的横线上。

A组（Q21-Q25，共5题18分）

1964年，他作为“第466号”囚犯，被关进了罗本岛监狱。罗本岛监狱是个阴森可怕的殿堂，狱警动不动就挥起鞭子，把囚犯打得遍体鳞伤。他对此充满愤怒。他和其他囚犯还要到采石场去做苦工，拼命搬运石头，动作稍慢就会被毒打。所有的囚犯只能逗留在这个采石场里，一旦踏出采石场的边缘，就会被枪射杀。狱中生活暗无天日。

为了改变这种悲惨的现状，他大胆地向监狱长提出了自己的想法：在监狱的院子里开辟一片菜园。这个提议被否决了无数次，他却没有灰心，只要一有机会，他就开口请求。经过五年的努力，他的愿望才终于实现。

他在监狱墙脚开辟了一小片菜园。园子是用废渣垫起来的，为了开辟菜园，他必须把大量的石块挖出来，才能种植物。

自从有了这片菜园之后，许多狱友都会帮助他照料一下园中的蔬菜，这片绿意为他们暗无天日的生活增添了一丝色彩。更令人称奇的是，狱警们的态度似乎也变得和蔼多了，因为他总是把自己舍不得吃的番茄发给狱友们，然后再由狱友们送到狱警们手中。吃了犯人的番茄，狱警们拿鞭子的手，也不再那么凶狠了。一个狱警说：“每当我举起鞭子时，我就想起了这是一群递给我番茄吃的人，他们让我想起了家人，总是在我最疲劳的时候递给我新鲜的水果。”

囚犯和狱警们的关系逐渐融洽起来。这位“第466号”囚犯，正是南非总统曼德拉。其实，曼德拉哪里是在经营菜园，他是在耕作一片片心灵的腹地呀！

一颗乐观坚定的心，即使是身处磨难重重的地狱，也能开垦出一片光明和希望来！

Q21 为什么曼德拉要向监狱长提出开辟一片菜园的想法？（4分）

Q22 要在监狱里开辟一片园子容易吗？为什么？（4分）

Q23 从哪里可以看出监狱有了菜园之后发生了改变？（4分）

Q24 解释“他是在耕作一片片心灵的腹地呀”（第5段）在文中的意思。

（2分）

Q25 作者通过曼德拉的故事说明了什么道理？你同意作者的看法吗？为什么？（4分）

B组（Q26-Q30，共5题17分）

一个人能有成就，首先是因为他对那件事有兴趣。孩子对糖块有兴趣，老人对忆旧有兴趣。人们对娱乐、美食、华服有兴趣，更对学习、创造有兴趣。

可以说，兴趣是人追求完美事物的一种本能。不过，人还是要学会发现兴趣，保护兴趣。歌德的父亲安排歌德学法律，他却对文学、科学有兴趣；伽利略的父亲安排伽利略学医，他却对物理、天文有兴趣。每一届诺贝尔奖公布后，记者总要问获奖者一个问题：“你为什么要从事这项研究？”大部分人的回答是“不为什么，就是因为对它感兴趣”。

达尔文小时候对生物感兴趣。他在野外看见不同品种的甲虫时，都会想办法抓回家研究。这时他的兴趣还是一种孩童式的天性。但是，正是由此出发，才有了后来他毅然参加环球考察的决定。他每到一地，就采挖生物标本，托运回国。五年后，他在伦敦专心研究这些资料，一研究就是20年，最终出版了《物种起源》，创立了进化论。对于达尔文而言，是毅力巩固和延伸了他的兴趣。可见，要取得成就，还得将兴趣转化为不达目的决不罢休的毅力。

要想有更大的成就，兴趣还得转化为一种责任，只有承担重大的责任，才能获得巨大的成就。比如许多文学少年对文学产生兴趣，但真正要成为大作家，比如鲁迅，就要有为时代、为民众写作的责任心。兴趣只有在注入了责任之后才算成熟，才能突破逆境，到达胜利的彼岸。

总之，兴趣是成就人生的一粒种子。种瓜得瓜，种豆得豆，你先得找到自己的兴趣是瓜还是豆。然后像达尔文、鲁迅一样，认定要收获硕果，必须勤勤恳恳几十年，才能享受到收获的喜悦。

Q26 作者用什么例子来证明兴趣是人追求完美事物的一种本能？（3分）

Q27 作者在文中使用了什么论证方法来论述“人还是要学会发现兴趣，保护兴趣”的观点？请加以说明。（4分）

Q28 在本文中，作者认为要怎样才能取得成就？（4分）

Q29 解释“种瓜得瓜，种豆得豆”（第5段）在文中的意思。（2分）

Q30 作者认为要收获硕果，必须勤勤恳恳，才能享受到收获的喜悦。试结合生活经验谈谈你的看法。（4分）

-完-

2024 中四快捷/中五普通（学术）华文预考

试卷二 (1160 / 2)

答案 Answer Scheme

一、语文应用

A 组 综合填空 (Q1-Q5, 每题 1 分, 共 5 题 5 分)

	Q2	Q3	Q4	Q5
Q1				
B	A	D	C	A

B 组 词语替换 (Q6-Q10, 每题 2 分, 共 5 题 10 分)

Q6	Q7	Q8	Q9	Q10
颠覆	报刊/报纸	即使	传播	瞬间

二、阅读理解一 (每题 2 分, 共占 20 分)

Q11	Q12	Q13
C	B	D

Q14	Q15	Q16	Q17
C	A	B	C

Q18	Q19	Q20
D	C	B

三、阅读理解二 (10 题 35 分)

A 组 (Q21-Q25, 共 5 题 18 分)

Q21 为什么曼德拉要向监狱长提出开辟一片菜园的想法？（4分）

- 罗本岛监狱是个阴森可怕的殿堂/狱中生活暗无天日（1）

(a) 狱警动不动就挥起鞭子，把囚犯打得遍体鳞伤。

(b) 他和其他囚犯还要到采石场上去做苦工，拼命搬运石头，动作稍慢就会被毒打。

(c) 所有的囚犯只能逗留在这个采石场里，一旦踏出采石场的边缘，就会被枪射杀。

(a, b, c 只要有写到其中 2 点就可以得 2 分)

- 为了改变这种悲惨的现状（1），他提出开辟园子的想法。

Q22 要在监狱里开辟一片园子容易吗？为什么？（4分）

不容易（1）。开辟园子这个提议被否决了无数次，经过五年的努力，他的愿望才终于实现（2）。园子是用废渣垫起来的，为了开辟菜园，他必须把大量的石块挖出来，才能种植物（1）。

- 如果第一个小问题答成“容易”，就算后面的答案是正确的，也不给分

Q23 从哪里可以看出监狱有了菜园之后发生了改变？（4分）

园子里的绿意为囚犯们暗无天日的生活增添了一丝色彩（1）。狱警们的态度似乎也变得和蔼多了/囚犯和狱警们的关系逐渐融洽起来（1）吃了犯人的番茄，狱警们拿鞭子的手，也不再那么凶狠了（1）。一个狱警说：“每当我举起鞭子时，我就想起了这是一群递给我番茄吃的人，他们让我想起了家人，总是在我最疲劳的时候递给我新鲜的水果。”（1）

Q24 解释“他是在耕作一片片心灵的腹地呀”（第 5 段）在文中的意思。（2分）

（2分）

曼德拉照顾的园子，成为囚犯们的心灵/精神寄托，给囚犯们暗无天日的生活增添色彩/带来光明和希望。（2）

Q25 作者通过曼德拉的故事说明了什么道理？你同意作者的看法吗？为什么？

（4分）

作者通过曼德拉的故事说明了就算身处困境，也应该保持乐观、坚定的心态，这样才能看到希望，并开创光明、美好的未来。（2分）

（第二个小题，要写出立场+理由，可以不举例，但必须加以解释。接受合理答案）

参考答案：

我同意这个作者的看法。乐观的心态有助于克服困难。磨难和挑战是生活中常见的一部分，但是乐观的人能够更好地应对这些挑战。他们不会被困难击倒，而是会寻找解决问题的方法，并相信自己能够战胜困境。（1分）

坚定的信念是战胜困难的关键。当一个人坚信自己的价值观和目标时，他就会更加努力地为之奋斗，不论遇到什么困难都不会动摇。这种坚定的信念能够驱使人们不断前行，直至成功。（1分）

B 组（Q26-Q30，共 5 题 17 分）

Q26 作者用什么例子来证明兴趣是人追求完美事物的一种本能？（3分）

孩子对糖块有兴趣，老人对忆旧有兴趣（1）；人们对娱乐、美食、华服有兴趣（1），更对学习、创造有兴趣（1）。

Q27 作者在文中使用了什么论证方法来论述“人还是要学会发现兴趣，保护兴趣”的观点？请加以说明。（4分）

作者使用了举例论证法（1）。作者举了三个例子：歌德的父亲安排歌德学法律，他却对文学、科学有兴趣（1）；伽利略的父亲安排伽利略学医，他却对物理、天文有兴趣（1）；每一届诺贝尔奖公布后，记者总要问获奖者为什么要从事这项研究，大部分人的回答是因为对它感到兴趣（1）。

Q28 在本文中，作者认为要怎样才能取得成就？（4分）

- 一个人能有成就，首先是因为他对那件事有兴趣/要学会发现兴趣，保护兴趣；（1）
- 要用毅力巩固和延伸兴趣/要取得成就，还得将兴趣转化为不达目的决不罢休的毅力；（1）
- 要想有更大的成就，兴趣还得转化为一种责任，只有承担重大的责任，才能获得巨大的成就。（2）

Q29 解释“种瓜得瓜，种豆得豆”（第5段）在文中的意思。（2分）

要找到自己的兴趣，有什么样的兴趣（1），才会获得对应的成果/回报/成就。（1）

Q30 作者认为要收获硕果，必须勤勤恳恳，才能享受到收获的喜悦。试结合生活经验谈谈你的看法。（4分）

（要求：立场+理由（2分）+生活例子（2分），接受合理答案）

参考答案：

我同意作者的看法。在现实生活中，我们常常可以看到那些取得巨大成就的人，无一例外都是通过勤奋、持续地努力才获得成功的。无论是学业、事业还是其他领域，成功都不是一蹴而就的，而是需要经过长期的努力和不懈的追求（2）；比如，一个人想要成为一名优秀的音乐家，就必须付出许多年的刻苦练习和钻研，才能在音乐道路上取得突出成就。同样的，一个人想要成为一名出色的科学家、工程师或企业家，也需要不断地学习、实践和改进自己的技能和知识。只有通过努力并最终获得成功，才能享受到成功的快乐。（2）